

командиров, освободили из лагеря в 1940 г.

С горечью писал позднее Константин Константинович, что после десятидневных боев в его корпусе и двух соседних осталось буквально несколько танков. Корпусу повезло дважды — он оказал-

ся не на острие главного удара и командовал им опытный военачальник. А если бы Рокоссовского не освободили из лагеря? Вспомни и то, что более 40 тысяч командиров Красной Армии уничтожено накануне войны. Если бы они были живы...

Сталин и Гитлер

В июне 1941 г., впервые со времени коллективизации, Сталин столкнулся с таким врагом, который грозил уничтожить его самого. Поначалу Сталин развил бурную деятельность. Разослав высшее военное руководство по фронтам, отправив серию директив, приказов, телеграмм, он ожидал благотворного воздействия и положительных результатов своего руководства. Понимание глубины трагедии пришло через 5-6 дней. Когда 26-27 июня войну СССР объявили Финляндия и Венгрия, 28 июня германские войска заняли Минск и замкнули кольцо окружения вокруг Западного фронта, 30 июня Юго-Западный фронт потерял Львов, Сталин решил: это конец. Диктатор столкнулся с волей сильнейшей, сминающей его собственную, подчиняющей себе.

И как ни странно... Впрочем, сделай выводы самостоятельно из следующих фактов. Дай оценку Сталину как человеку и руководителю государства.

1. Сталин, бросив все дела, уехал в конце июня на дачу. Никого не принимал, не звонил... Члены политбюро пребывали в замешательстве. Они не могли взять на себя ответственность в решении накапливающихся вопросов. Шел уже третий день «отсутствия

Самого». Гитлеровцы продвигались по 40-50 км в сутки. Надо было что-то предпринимать. Наконец решились ехать к Сталину на дачу.

Сталин решил, что пришли его арестовывать, свергать, но Молотов предложил сосредоточить власть в одних руках, чтобы спасти страну. Поэтому, сказал он, необходимо создать Государственный Комитет Обороны (ГКО) во главе со Сталиным. «Хорошо», — выдохнул Сталин. 1 июля газеты сообщили о создании ГКО.

2. Сталин возобновил работу, но никак не мог обрести душевного равновесия. События увлекли его, он был не в состоянии сопротивляться обстоятельствам. Сталин, по словам Жукова, боялся Гитлера. Его парализовал страх перед германским вермахтом, поставившим на колени всю Европу и громившим Красную Армию. Казалось, что остановить противника невозможно. Поэтому Сталин решил через болгарского посла предложить Гитлеру новый пакт.

■ ОБРАТИ ВНИМАНИЕ. Впавшему в панику вождю мерещился второй Брестский мир. Молотов в присутствии Сталина втолковывал послу, что СССР готов отказаться от Прибалтики, большей

части Украины и Белоруссии, Молдавии в обмен на прекращение военных действий.

От Гитлера ответа не последовало. Позднее генерал Гудериан писал, что Гитлер придерживался политики отказа «в отношении мирных предложений Сталина ... в предшествующие годы». Тем не менее вскоре Сталин вновь высказал свои предложения...

В 1941 г. исчезла сталинская спесь. «Вождь народов» был готов признать первенство Гитлера, переигравшего его по всем статьям.

Уже давно ученые сравнивают Сталина и Гитлера. Как ты думаешь, что действительно сближает этих политиков, какие между ними существуют различия?

Гитлер не отличался особыми талантами и личной храбростью. Однако у него были прекрасная память и дар убеждения. Часто он выглядел смешным. Над ним потешались, а он — самолюбивый и обидчивый — таил злобу и выжидал подходящего момента для мести.

Гитлер не обладал врожденными качествами вождя. Ловкий тактик, скорее авантюрист, чем смелый политик, он во всем оставался дилетантом. Его военные способности? Да, за два года мировой войны Гитлер кое-что усвоил из военных премудростей. Но вокруг него собрались профессионалы высочайшей выделки, про-

шедшие школу первой мировой войны, боев в Испании, сражений второй мировой...

Главком сухопутных войск вермахта генерал-фельдмаршал В. фон Браухич; начальник генштаба сухопутных войск генерал-полковник Ф. Гальдер; генерал-фельдмаршал фон Бок, отличившийся в войнах с Польшей и Францией и назначенный Гитлером на пост командующего группой армий «Центр» в войне с СССР; один из теоретиков и практиков использования крупных танковых соединений генерал-полковник Х. Гудериан и множество других.

Гитлер предпочитал до поры не вмешиваться в дела своих фельдмаршалов и генералов, оставляя себе большую политику. Фюрер лично знал весь командный состав вермахта вплоть до командиров дивизий и некоторых полков. Неоднократно он выезжал на Восточный фронт, чтобы быть ближе к событиям. Уверенный в удаче, Гитлер 4 июля заявил: «Я все время стараюсь поставить себя в положение противника. Практически он войну проиграл. Хорошо, что мы разгромили танковые и военно-воздушные силы русских в самом начале. Русские не смогут их больше восстановить».

Но «стратег» не учел одной малости — советского солдата. Как ты думаешь, почему?

... Только 3 июля Сталин выступил по радио: «Братья и сестры! К вам обращаюсь я, друзья мои!»

Советский солдат

Может быть, тебе попадалась на глаза старая военная фотография: по разбитой вдреизг дороге

идет пожилой коренастый солдат с винтовкой в руке, позади вручную тянут пушку? Сапоги у солдата — в